

近年来,高考志愿填报咨询服务已成一门生意,收费高企 咨询师能帮到考生多少? 记者采访多位亲历者,寻找一个答案—— 这个意见,值不值几万块?

见习记者 刘俏言 陈馨懿

高考结束,只等分数出炉,但志愿填报同样重要。有时志愿填报得好,“相当于做对一两道压轴大题!”

于是,这几年,高考志愿填报辅导机构俨然成为一门新产业,收费几千到几万元不等。

那么,面对这些咨询师给你提供的填报辅导,你会接受吗? 这些机构究竟掌握什么样的数据? 这些咨询师资质到底如何? 曾花过钱的学生们对此满意吗?

钱江晚报·小时新闻记者采访了某志愿填报培训机构的相关人员,以及几名曾购买过服务的学生,听听他们怎么说。

讲述人:胖丫(化名) 23岁 浙江大学新闻学专业 两万元,换来一场并不愉快的见面

我是在吉林参加高考的,分数出来前,我的目标很明确,去中国传媒大学读新闻专业。

找志愿填报辅导机构帮我报考,是我妈做的决定。花了两万元,得到的服务包括自主招生的辅导、一对一报考指导,以及各种职业测试和历年录取数据。

高考前我没有见过我的咨询老师。高考后我马不停蹄奔赴中国传媒大学自主招生考场,并且拿到了降分录取的结果。在高考分数出来前,我觉得被录取的可能性很大。

分数出来的第二天,我第一次见到了我的志愿填报咨询老师。

她很快根据分数给了我一个方案,首选浙大,其次是南大、厦大和武大,最后选一个吉大保底。沟通时间不到半个小时。

这时候,我崩溃了! 因为我的分数比预期要高,她强烈建议

我妈,第一志愿报考浙大,但浙大的传媒学院并不在吉林省招生。我如果报,只能选择社会科学实验班、人文科学实验班和外国语学院,而这些专业,我都不喜欢,我就是想学新闻、当记者。

我在咨询师面前大哭,但她只一遍一遍告诉我,想去浙大就不能读新闻,转专业的希望很渺茫,你自己考虑好。

犹豫了很久,我选择放弃读新闻,听妈妈和咨询师的话乖乖选了浙大的社会科学实验班,中国传媒大学的自主招生白考了。两万元,换来了一场并不愉快的见面,我觉得这场咨询并不划算。

但实际上,后来我的分数超过中国传媒大学录取分数30多分,如果我当时报的是传媒大学,几乎可以确定是第一名录取。

我一声叹息,为我今后的无数折腾,为我妈付出去的两万……

讲述人:刘卓(化名) 24岁 哈尔滨工业大学深圳校区经济学专业 38小时的培训,你就能成为咨询师

我在高中读的是理科,我妈是在高考前半年,帮我报了某头部志愿填报服务机构,花了5000元。

虽然我读理科,但其实不喜欢物理,可咨询师还是给我父母意见,让我去读电子信息。最后我才大一就读不下去,转了专业,去读经济学。

我时常回忆那两小时的一对一服务,为什么咨询师直接给出了一个所谓的“最优解”结果,根据分数选出“最好”的学校真的就适合我?

所以大学写毕业论文时,我选择了高考志愿填报方面的研究。

其实这些辅导机构唯一优势,就是信息整合。比如,历年的录取数据,只要稍微用点心就能在网上查到。如果不想自己整合,也可以花200元买一个机构整合的数据,

咨询师也是根据这些数据来分析填报志愿的。

我曾经参加过报考机构的咨询师培训,才知道所谓“名师指导”,其实只是经过流水线的培训就可以上岗的普通人——只要你愿意,经过38个小时的培训,你也可以成为一名报考咨询师:先把几个测试结果记下来,再看看公司给的院校以及专业知识,这些知识往往是百度搜索来的信息整合。

至于每个学校的专业和就业方向如何,往往只能看学校发布的官方数据信息。更具体的,就完全不了解。

咨询师就这样给出所谓“最优解”,但事实上,哪有什么最优解呢? 很多父母因为时间短促,过于依赖这个所谓“最优解”。

新闻+

诸暨学勉中学副校长吴宝权—— 这么重要的事完全交给别人决定 不合适

高考志愿填报机构是否真有效,学校老师有哪些建议? 记者采访了诸暨市学勉中学副校长吴宝权,他常辅导学生填报志愿。

“考生家长花高价购买的这些志愿填报指导服务,其实靠考生和家长自己也完全能做到。”他说,很重要的一点是要提前做好准备,不要等到时间来不及了,再仓促花钱找人指导。也不要有什么花钱买轻松、安心的想法。

“把如此重要的事完全交给别人决定,也是不合适的。”吴宝权说,成绩公布前半个月是黄金时间,完全可以做充分准备。等到成绩出来后再考虑填报志愿,很可能会受到干扰。

他建议,第一是找到自己的理想信念。在和老师、家长及亲戚朋友沟通了解各专业内容后,大致确定感兴趣的专业方向。一般而言,可选不超过6个专业(类)。如果目标明确,选一个专业也没关系。

如果家长和孩子意见不统一,建议家长还是尊重孩子的想法。

第二可以选择自己喜欢的城市。综合考虑确定几个城市后,可以查找开设了相关专业的所有院校,按照往年入学分数高低排列。

第三是划分志愿。填报志愿有冲、稳、保的原则,参考排列好的院校及专业列表和估算排名,建议可以填写20个高于估算排名的冲刺志愿,30个略等于估算排名的稳妥志愿,以及20个略低于估算排名的保底志愿。按照不同的分数段,准备不同的志愿填报。考虑发挥超常、正常及失常等情况,准备三份,有需要的话还可以准备更多。

某志愿填报 服务机构老师—— 我们至少能确保 学生不“滑档”

企查查数据显示,目前我国高考志愿填报相关企业已达到1529家,78%的企业成立于近三年,今年前5月新注册301家,同比增长90.5%。

报名时间的早晚决定咨询的价格,以某头部机构的收费标准为例,在高考前半年报名,收费5000元左右,越临近报考日价格越贵,如果等到分数出来再选择找报考机构,价格就涨到了1万~3万不等。

钱报记者致电温州某志愿填报机构的孙老师。他说一般提供两种服务,一种是一小时400元的线上咨询服务,还有一种是高考出分之后,5980元的一对一志愿填报辅导。

这位孙老师称,机构的服务可以确保学生不滑档,帮学生把80~100个志愿都列好。他们会根据学生的需求给出学校排序和名单,有保底、稳进和冲刺三种档位。

相比于模拟志愿填报软件,孙老师认为人工服务有一定优势。

他举例说,有一个学生,他的成绩刚过二段线10分,按照录取比例,基本上只能读专科。但学生一定要读本科,还要读法律。机构帮他选了一所东北的三本大学,冷门专业。最后这个学生如愿被录取,并且在一年后成功转到法学专业。